



河南理工大学数信学院“知‘数’达理、‘数’说黄河”实践团:

法护黄河,青春有我

本报记者 赵改玲 本报通讯员 胡华伟 周琪

●团队简介

今年1月,由水利部黄河水利委员会、共青团中央社会联络部共同指导的“法护黄河青春行”沿黄九省(区)青少年生态文明实践行动推进,河南理工大学数信学院的“知‘数’达理、‘数’说黄河”实践团队成功获批,成

为河南理工大学唯一入选团队。

立项以来,“知‘数’达理、‘数’说黄河”实践团队结合2024年寒假全国大学生“返家乡”社会实践活动、大学生社区实践计划,学习宣传《中华人民共和国黄河保

护法》(以下简称《黄河保护法》),深入开展生态环保实践,推动习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要指示精神在青年中入脑、入心、入行。

●奋斗故事

今年1月,河南理工大学“知‘数’达理、‘数’说黄河”实践团队以个人实践和团队合作相结合、线上线下相补充的方式,在黄河重点生态区、沿黄社区(村)及河滩等地,开展主题宣讲、“河小青”净滩、水源地保护、河湖巡查等生态环保实践和志愿服务活动,广泛宣传践行黄河保护法,取得了良好成效。

在主题宣讲活动中,实践团成员认真查阅相关资料,实地走访调研,精心制作了宣传页,他们深入沿黄社区(村),向群众发放并讲解《黄河保护法》的相关内容,引导大家要将保护黄河付诸到实践中,体现在细微处。除此之外,团队成员还录制了系列宣讲微视频,详细介绍了仰韶文化、龙山文化、马家窑文化等沿黄流域孕育的文明,以及黄河小浪底水利枢纽、马渡险工三十五坝等沿黄重大工程等。在“河小青”净滩中,实践团

成员走进黄河支流沁河、黄河中下游郑州段等地,他们不顾严寒,身穿志愿服,拿着垃圾袋、夹子等工具开展巡河护河行动,充分发扬不怕脏、不怕累的精神,沿着河岸捡拾白色垃圾,以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,共同营造保护江河、维护生态环境的氛围。实践团队还在沿黄地区的公园、社区、广场等地开展社会群众签名活动,增强群众对法护黄河的自觉意识。此外,实践队员在专业人士的指导下,还开展了水源地保护、河湖巡查等活动。“保护黄河是事关中华民族伟大复兴的千秋大计,我们站在新的历史起点上,更应主动承担起保护母亲河、弘扬黄河文化的历史使命,弘扬法治精神,落实《黄河保护法》,为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗。”实践团团长周琪在参加了一系列活动后表示。

2月17日,为扎实开展

“法护黄河青春行”沿黄九省(区)青少年生态文明实践活动,加强护河实践能力,“知‘数’达理、‘数’说黄河”实践团积极调动家在郑州的同学前往黄河博物馆参观学习。在参观过程中,团队成员带领大家近距离感受黄河文化蕴含的时代价值,了解学习中华民族在同黄河水患斗争中展现出的不屈不挠、顽强拼搏的奋斗精神,观看并学习黄河的自然史、文明史、治理史,参观同学都表示受益匪浅。

春节期间,河南理工大学数信学院团委主办,河南理工大学“知‘数’达理、‘数’说黄河”实践团承办了“普及黄河保护法、携手共护母亲河”书画创作征集活动,共征集到各类书画作品100余幅(件),大部分书法作品集中书写了《黄河保护法》的相关条文,或学习《黄河保护法》的感想;绘画作品则以“普及黄河保护法、携手共护母亲河”为主题展开创作。

●未来展望

保护黄河是每一个大学生义不容辞的责任和义务。接下来,实践团将认真总结实践成果,不断反思相

关问题,争取将调研内容系统化,形成可复制、可参考的实践范本。今后,实践团会继续常态化开展净滩实

践活动,充分发挥“河小青”力量,切实做好黄河生态保护工作,共同守护我们的母亲河。

焦作、安阳、濮阳联合开展交通运输执法行动

本报讯(记者朱颖江 通讯员王德云)为深入推进安全生产“六查一打”专项行动,防范遏制交通运输安全事故的发生,切实加强春运期间重点时段、重点区域执法监管,做好节后客流高峰的春运收尾工作,按照省交通运输厅执法局安排,2月22日、23日,焦作市交通运输综合行政执法支队联合安阳、濮阳市交通运输综合行政执法支队以及焦作市公安局交

警部门,在焦作市域内开展三地市异地互查联合执法专项行动。

为确保联合执法整治效果,省交通运输厅执法监督局副局长蔡庆军一行莅临我市,深入火车站、云台山(百家岩)停车场等地,现场督导、实地检查专项行动推进情况。联合执法行动中,三地交通执法机构充分沟通,研判当前形势,精心组织,周密部署,在我市火车站、高速公

路执法点、云台山景区停车场、影视大道等重点区域开展联合检查,实施精准执法。

此次行动,三地市共出动执法人员20人次,执法车辆7台次,共检查巡游(网约)出租车11台、危险品运输车3台、大中型客车6台,查处黑出租1台。通过此次异地联合执法行动,有效打击了各类交通违法行为,维护了春运期间的交通运输市场秩序。

公证员

义务调解遗产纠纷受称赞

本报讯(记者朱颖江)

近日,市民王先生和妻子将一面印着“为民办事关怀备至 为民解忧情深似海”的锦旗赠送给市公证处公证员褚艳芬,感谢公证员为当事人着想,无偿为当事人调解遗产纠纷。

事情还得从去年11月说起。王先生夫妻到公证处咨询,其父母名下有一套安置房,因父母均已过世,他想办理不动产权证,按要求需要先办理兄弟姐妹放弃继承的公证。王先生表示,其母亲生前留有遗嘱,遗嘱上写明安置房遗留给

公证员褚艳芬了解情况后,建议王先生先到法院确认遗嘱的效力,然后由法院对遗产进行分割。

王先生说,他的兄弟姐妹和外甥女(继承涉及转继承和代位继承)都同意放弃继承该房产,他想按照法定继承的程序来办理继承公证。

去年11月27日,王先生和相关家人到公证处办理公证,但其大哥失约了。公证员联系王先生的大哥了解情况,其大哥表示自己

不想放弃继承权,要求继承房产。

王先生得知大哥变卦后很恼怒,他说,父亲去世时房子还没有拆迁,拆迁后比原房产多出的面积都是他出资购买的,购买的面积比原房产面积还大,其母亲还留有遗嘱说明该房产就是留给他的。如今大哥要分房产,他出钱的部分要平分,对他不公平。

王先生和其家人因继承问题达不成一致意见,公证员建议王先生走司法程序,让法院根据具体情况分割财产。但王先生认为,他和哥哥是亲兄弟,到法院打官司费时、费力、费钱,一旦打官司兄弟情分就没了,希望公证员可以帮忙调解。

褚艳芬联系王先生的大哥,询问是否同意调解,对方表示同意后,褚艳芬着手调解,了解双方诉求。随后,她在工作之余,分别与当事人双方沟通,结合法律规定,制订调解方案。几天前,王先生按约定,给大哥一定补偿,其大哥也放弃继承权。王先生顺利办理了遗产继承公证。

被焦作人

“玩出花儿”的烧饼你吃过几个

本报讯(记者赵改玲)

据参考消息网报道,当地时间2月19日,美国有线电视新闻网(CNN)刊发了一篇题为《世界最好吃的50种面包》的文章,中国烧饼位列其中。

有网友评论:“狭隘了,也不说清楚是哪种烧饼,毕竟好吃的烧饼千千万啊!”也有人表示,烧饼这种食物,早就被河南人“玩出花儿”啦!

那么,今天咱们一起聊一聊焦作的烧饼。

孟州油酥烧饼又称油酥芝麻盖烧饼,制作时先将精制面粉发酵成团,再将面团压成长条型薄片,抹上油酥压成饼状,放到鏊上烙制,烤到两面焦黄为止。其形状四边开花,焦酥香软,百余年来深受人们欢迎,是孟州民间传统小吃精品之一。2009年12月,油酥烧饼被孟州市人民政府列为“第二批县级非物质文化遗产保护名录”。

靳贤书烧饼是我市一道著名的传统面食小吃。面粉作为皮,各种甜、咸调料及果料为馅,经炒酥、制皮、制馅、和酥、裹馅、成型、烘烤而成。有肉酥、脂酥、糖酥、水晶酥、三角酥、豆沙酥、枣泥酥、山楂酥、玫瑰酥等20余种。靳贤书烧饼已有60余年制作历史,现已被解放区列为该区非遗项目。

在我市的大街小巷,经常能看到获嘉烧饼的招牌,虽然不是焦作本地特色,却已成功俘获不少焦作人的胃。河南新乡的获嘉烧饼以经济实惠、口味好深受消费者喜欢。获嘉烧饼是在结合新乡本土烧饼的基础上,不断创新,研制而成,秘制配方发酵,涂上特制油酥,烤制后色泽金黄,层次分明,油而不腻,香气四溢。

圆圆的烧饼,包容着天地南北、酸甜苦辣,在焦作,您还吃过哪种烧饼呢?快来推荐一下吧!